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Tiedon esitys (15 p)


Muuta desimaaliluku  145 binääriluvuksi ja heksadesimaaliluvuksi  (3 p)


  binäärilukuna:  10010001;   heksana: 91  (1001 = 9, 0001 =1)


Muuta etumerkitön binääriluku  01011001.1010 desimaaliluvuksi (3 p)


   desimaalilukuna: 89.625 


Esitä  desimaaliluku -45  kahden komplementti -muodossa.  Mitä hyötyä tästä esitysmuodosta on verrattuna esitysmuotoon, jossa esitetään etumerkkibitti erikseen?  (5 p)


           (11) 010011,  


hyötyä: vain yksi nolla, vähennyslasku voidaan toteuttaa yhteenlaskuna (kummastakin 1 piste)


Anna   desimaaliluvun   71.75 IEEE:n  liukulukustandardin mukainen esitys (4 p)


    binäärimuodossa: 1000111.11


    etumerkki: 0


    eksponentti: 1000101


                mantissa: 00011111000...


 


 Täydet pisteet on saanut täysin oikeista vastauksista. Pienet virheet ovat pudottaneet  miinuksella (=1/3),  1/2 tai 1 pisteen verran.  Jos on jotain oikeaa on saanut +, 1/2 tai 1 pisteen verran. d)-kohdassa


oikea binäärimuoto => 1 p, oikea normalisointi 1/2 p, oikea etumerkki 1/2 p, oikea eksponentti 1 p  ja  oikea mantissa 1 p.





Olet kirjoittanut isohkon, useasta  ohjelmamoduulista koostuvan ohjelman jollakin yleisesti käytetyllä ohjelmointikielellä, esim. C-kielellä tai Pascalilla ja tallettanut sen tietokoneesi muistiin.  Jotta ohjelmasi voidaan suorittaa, se pitää muuttaa tietokoneen ymmärtämään muotoon. Tässä tarvitaan kääntäjää, linkittäjää ja lataajaa.


Selvitä, mitä kääntäjä tekee. Mihin symbolitaulua tarvitaan? Entä mihin käytetään uudelleensijoitushakemistoa?  Mitä käännöksen tuloksena saadaan?  (6 p) 


Esitetty Häkkisen monisteessa ss: 81-83.


Arvostelusta: Pisteet jakaantuivat suunnilleen näin


      kääntäjän toiminta 2 p


      symbolitaulun käyttö 2 p


      tuloksena  objektimoduli 1 p


      uudelleensijoitushakemisto 1p


Mutta jonkin kohdan perusteellisempi selvitys on voinut hieman (+ tai 1/2 p) korvata toisen kohdan puutteellisempaa esitystä. 


                       


Miksi tarvitaan linkittäjää? Mitä se tekee? (4 p) 


Esitetty Häkkisen monisteessa ss. 91-92.


muodostaa ajomoduulin, jossa


objektimoduulien väliset viittaukset selvitetty ja kuvattu yhteiseen osoiteavaruuteen sekä


kirjastorutiinit liitetty mukaaan  


Tämä selvitys  tuottaa jo 2 p,   loput 2 pistettä on saanut hieman perusteellisemmalla selvityksellä  siitä, kuinka tämä tehdään.





Mitä latauksessa  tehdään? (2 p)


Esitetty Häkkisen monisteessa ss. 93.


Ohjelma (tai sen osia)  ladataan muistiin suorittamista varten  ja siitä tehdään prosessi eli muodostetaan prosessikuvaaja, jossa mm. tieto sijaintipaikasta  esim. BASE-rekisteriä varten.


Lataus muistiin suorittamista varten => 1 p, tarkempi selitys Base-rekisterin ja/tai prosessin muodostamisesta 1 p.





Entä jos ohjelmasi onkin kirjoitettu Javalla ja se suoritetaan tulkitsemalla. Mitä ohjelmalle on tällöin tehtävä ennen kuin se voidaan suorittaa? (3 p)


Käännettävä ensin Java-kääntäjällä tavu-koodiksi (= Java-virtuaalikoneen konekieli), jota tulkitaan Java-tulkilla. Java-tulkki on ohjelma, joka emuloi Java-virtuaalikonetta ja sen käskyjen suoritusta  käsky kerrallaan. 


 Pienet virheet ovat pudottaneet  miinuksella (=1/3), 1/2  tai 1 pisteen verran.  Jos on jotain oikeaa on saanut +, 1/2 tai 1 pisteen verran.





Prosessit (15 p)


Mikä on prosessi ja mikä on prosessin  esitysmuoto järjestelmässä? (5 p)


Häkkisen moniste ss. 106.


suoritettava ohjelma => 1 p


prosessinkuvaaja => 1- 4 p riippuen siitä, miten paljon prosessinkuvaajasta on kerrottu.





Piirrä kaaviokuva  prosessin tiloista  ja niiden välisistä siirtymistä. (5 p)


            Häkkisen moniste s. 107 tai 108


           Tässä riitti pelkkä kaaviokuva, jossa nimitykset ovat kohtuullisen oikeat


           Virheellinen nuoli tai tila  => -1 p





Mitkä tilanteet aiheuttavat prosessin siirtymisen tilasta toiseen? (5 p)


Häkkisen moniste ss. 106-108


Tässä haluttiin selvitykset siirtymistä. Jokainen selityksen puuttuminen tai virheellinen selitys => -1/2 tai 1 p. 








Ohjelmointia käyttäen ttk-91-koneen symbolista konekieltä (15 p)


Määrittele pääohjelmatasolla   kokonaislukuarvoinen taulukko  Taulu[100]. (2 p)  


   Taulu    DS   100  => 2 p





Tee funktio Karvo(T, N), joka palauttaa arvonaan N-alkioisen taulukon T  alkioiden keskiarvon. Noudata suositusten mukaista aliohjelmien (funktioiden) toteutustapaa ja kutsumekanismia. Parametri T on viiteparametri ja parametri N on arvoparametri.(5 p) 





Tässä eräs tapa toteuttaa funktio Karvo:


             paluu      EQU    -4


            T             EQU    -3


            N             EQU   - 2





            Karvo     PUSHR SP                   ; rekisterit talteen


                           LOAD   R1, N(FP)       ; taulukon alkioiden lukumäärä


                           LOAD   R2, T(FP)       ;  taulukon 1. alkion osoite


                           LOAD   R3, = 0            ; summalaskuri


                           JNPOS  R1, Pois           ; varmistetaan, että taulukossa vähintään yksi alkio 


             Lisaa     ADD     R3, @R2          ; lisätään summaan  uusi alkio 


                           ADD     R2, =1              ; siirrytään seuraavaan alkioon


                           SUB      R1, =1              ; taas yksi alkio käsitelty!


                            JNZER   Lisaa               ; vieläkö on taulukon alkiota jäljellä? 


                            DIV     R3, N(FP)           ; jaetaan summa alkioiden lukumäärällä


                           STORE R3, paluu(FP) ; keskiarvo pinoon paluuarvoksi


                            POPR SP                      ; palautetaan rekisterien arvot


         Pois            EXIT SP, =2                ; poistutaan aliohjelmasta





Jos taulukossa ei ole yhtään alkiota (N = 0 tai negatiivinen luku), niin tässä palautetaan keskiarvona  nolla eli se arvo, minkä pääohjelma on sinne tallettanut.


Arvostelusta:  aliohjelma käyttö 3 pistettä


                              rekisterien talletus ja palautus  1/2p


                              aloitus paikasta Karvo 1/2 p ja lopetus EXIT-käskyyn 1/2 p


                              pinoon talletettujen parametrien käyttö 1 p 


                              paluuarvon tallettaminen  1/2 p


                         toimintalogiikka: 2  pistettä


                              toimi oikein 2 p


                              pienet logiikka virheet  => 1/2 p vähennystä


                              suuri logiikkavirhe  => 1 p vähennystä


                              jotakin tolkkua toiminnassa 1/2 p tai +


                      yleensä käskyjen käyttö: virheet vähentävät  miinuksen tai  1/2 





                        





Anna  pääohjelman käskyt, joilla funktiota  Karvo käyttäen  lasketaan jossain muualla pääohjelmassa taulukkoon Taulu jo valmiiksi talletettujen  lukujen keskiarvo ja tulostetaan se.  Noudata suositusten mukaista aliohjelmien kutsumekanismia. (5 p)   


                               ....





                         PUSH     SP , =0            ; paikka paluuarvolle


                         PUSH     SP, =Taulu     ; taulukon Taulu osoite pinoon


                         PUSH     SP,  =100        ; taulukon koko  pinoon


                        CALL      SP, Karvo       ; kutsutaan funktiota Karvo


                         POP        SP, R1            ; paluuarvo talteen pinosta tulostusta varten


                         OUT       R4, =CRT      ; tulostetaan keskiarvo 


                          ......


     Arvostelusta:  parametrit kukin  1 p, kutsu  1 p,  paluuarvon tulostus 1 p


       yleensä käskyjen käyttö: virheet vähentävät  miinuksen tai  1/2


                                                  


Piirrä aktivointitietuepino heti  aliohjelman kutsun jälkeen ja juuri ennen aliohjelmasta


 paluuta. (3p)


      CALL-käskyn suorittamisen jälkeen:


                                  (    pääohjelman koodi


                                      Globaalit muuttujat  )


                                      Paluuarvo (= 0)


                                      Taulun osoite


                                      Taulun koko (= 100)


                                      vanha PC


                                      vanha FP             <---   uusi FP  ja SP osoittavat tähän 





Arvostelusta: Tästä osasta maksimi oli 2 pistettä. 1 p parametrien sijoittelusta ja toinen piste PC:n ja FP:n arvoista sekä osoittimista FP ja SP.





Ennen EXIT:n suorittamista:


                                      pääohjelman koodi


                                      Globaalit muuttujat


                                      Paluuarvo (= laskettu keskiarvo)


                                      Taulun osoite


                                      Taulun koko (= 100)


                                      vanha PC


                                      vanha FP             <---   uusi FP  ja SP osoittavat tähän 





                  EXIT:n suorittamisen jälkeen: 


                                pääohjelman koodi    <---   FP osoittaa  pääohjelman viimeiseen käskyyn


                                      Globaalit muuttujat


                                      Paluuarvo (= laskettu keskiarvo)   <---    SP 





            Arvostelusta: tästä osasta sai 1 pisteen. Molemmat vaihtoehdot kelpasivat.                  








       Eri tehtävistä saatujen pisteiden jakautuminen:


        1.                 2.                        3.                          4.                                                   


  0:  X                                                                          X           


  1:                      X                                                      X 


  2:  X                                            XX                        XX


  3:  X                                            X                           X


  4:  X                 XX


  5:                      XXX                  X                           XX


  6:  X                 X


  7:                      X                                                      XX


  8:  X                 X                        XXXX


  9:  X                 XX                     XXXX                   XX


10:  XX              XXX                                                 XX


11:  XX              XXX                  XXXXX                 XX


12:  XX                                         X                            XXX


13:  XXXX        XX                                                    XXX


14:  XXXX        XX                     XXX


15:  XXX           XXX                  XXX                       XXX





  ka. 231/24=       225/24=           224/24=                   213/24=        eli  koe pisteiden keskiarvo =


         9.625          9.375                9.333                        8.875                37.2/60





